



共商中西医心脏康复之路

针对我国国情，中医药治疗心血管病防治与康复大有可为。通过主体文化转化，变“中医为辅”为“中医为主”，体现中医药特点。基于张运院士团队关于“传统中医药对心血管病的治疗作用：证据和可能机制的系统分析”，美国心脏病学院已经向国际媒体发布了以“传统中医药可使某些心脏病患者受益”为题的官方新闻。

为此，《医师报》特邀7位在中西医结合心血管康复领域的专家，对康复模式建立、康复方法指导及康复临床实践作深入的探讨。

康复模式建立篇

多位一体 全面推进心脏康复建设

▲中国中医科学院西苑医院心血管科 徐浩

随着心血管病发病率和病死率日益升高，以及患者对生活质量越来越关注，心脏康复越来越受到人们重视。由此我国需要全面深入的开展心脏康复建设。所谓全面，是指横向的空间范畴，体现在完整、周密、广泛以及多方资源参与的康复工作模式，具体表现在以下几方面：



心脏康复是综合医疗

心脏康复是一类综合的康复医疗，涵盖主动积极的身体、心理、行为和社会生活的训练与调整，以改善心血管功能，实现人体最佳的社会功能状态。

心脏康复的工作内容不仅是指导患者病后运动康复，而是将患者运动、药物、营养、心理等内容整合，使疾病的管理不局限于某一疾病或是某一时段的治疗，实现对患病人群永久式的关怀和医疗指导，从评估疾病发生的风险因素，防止疾病复发，提高生活质量，到实现社会功能都提供持续的康复方案，将防病—治病—病后康复融为一体，是对患者全程、全面、个体化的治疗理念。

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：李军

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英
刘献祥 蔡定芳 张敏州
吴宗贵 吴永健 王阶
凌昌全 王文健 崔乃强
梁晓春 彭军 郭军
徐丹萍 杨传华 李浩

主编助理：刘龙涛

脑心通胶囊

ZBT 步长制药
BUCHANG PHARMA

群众康复认知的提升

目前，心脏康复发展的目标在于改善患者生活质量，使患者有信心回归社会或进行正常的日常生活。经过高昂治疗（包括移植、搭桥/介入术）花费后，如果患者不接受康复治疗，复发或病情加剧的机率就大，对患者本人及社会经济负担来讲，无疑相当于“雪上加霜”。康复对于CVD患者是另一种意义的“健身”，患者应在合理指导下进行康复。加强群众对康复概念的认知，是全面开展心脏康复的基础。

综合干预治疗

医学、人体、社会作为一个复杂的整体有其不可分割性。康复医学是一个整体概念，无法抛开整体，开展单个器官或单纯肢体的康复锻炼。

一方面，采用“全面干预”，提倡现代康复医学五大处方并用的综合干预模式。

另一方面，采用“广泛干预”，目前心脏康复涉及疾病领域主要包括冠心病、慢性心力衰竭、心脏术后患者以及心血管病的高危人群等，对CVD的患者尽可能做到早期、全面开展心脏康复，甚至其他系统疾病的康复治疗也应同步开展。

康复基地、人才团队建设

近年来，虽然我国先后建立了数百家心脏康复基地，但还应继续开展以“大医院”牵头，“小医院”呼应，基层社区医院全覆盖的心脏康复平台。

此外，心脏康复的发展重在人才培养，康复人才是心脏康复事业发展的中流砥柱，其中包括医生、护士、物理治疗师、营养师、心理治疗师等。心血管康复专业人员将成为决定未来心脏康复发展方向的关键因素。

完善政策支持 及社会保障体系

心脏康复不仅需医务人员和患者重视，社会和政府的支持必不可少。近年，虽然政府已经逐渐重视康复医疗的发展，但心脏康复项目大部分仍未纳入医保，使CVD患者接受价格高昂的治疗后，缺乏二级预防及康复管理。

同时，“高投入—低产出”的现状使医院缺乏继续投资的动力。因此，良好的社会政策支持是心脏康复顺利开展的重要条件。

大数据时代 应用互联网技术

近年来，计算机科学与互联网技术的飞速发展已经渗透到人类生活的各方面。数据平台建设也为心血管疾病的慢病管理和运动康复的风险监测提供了良好的技术支持。远程医疗、智能平台以及穿戴设备为评估心脏患者的风险，及时发现危险提供了保障。同时基于大型电子医疗数据时代的到来，对心脏康复患者的监管和资料收集也为临床和科研提供了大量的数据信息。充分利用好数据平台，建设心脏康复云系统，也为心脏康复的发展以及进行相关的科研工作提供了便利条件。

探索心脏康复可持续发展的医疗模式

▲国家心血病中心 中国医学科学院阜外医院心脏康复中心 冯雪

通过对国内外多种心脏康复医疗模式深入学习对比，尤其是在创建并运营国家心血管病中心阜外医院心脏康复中心的过程中，我们找到了一些可以复制、推广、借鉴的创新模式。



冯雪 教授

将治疗路径拓展为干预路径

理性的结合目前医院发展的体系，在现有的诊疗路径中渗透康复流程中涉及的健康教育，康复评估，康复干预，导入康复中心。简而言之，从疾病回归到健康，让治疗行为与康复行为无缝对接，这从本质上符合各方利益，填补目前诊疗环节空白。将原来传统诊疗科室不愿意或者无力承接的各项工作化整为零。

以患者体验为中心的KPI管理

患者体验，是心脏康复成功的基础，也是康复中心口口相传的声誉基石。以患者体验为中心更深层的含义是指需要将患者的亟待解决的问题，难题做为心脏康复中心的首要任务。

心脏康复中心的管理者将患者需求的各项目标定义为中心医护人员的关键绩效指标，即KPI。谁可以解决患者的“刚需”，谁就在心脏康复中心的建设中占得先机。

以疗效为核心竞争力的经营策略

如果说临床路径，患者体验是开创心脏康复中心的基石，那么疗效则是中心生存及可持续发展的核心竞争力。

在运营心脏康复中心的过程中，始终把疗效做为自己的金字招牌，要求对康复的全过程做到流程管理，结局质控，关键指标考核。对患者的血流动力学，心肺交互功能，并发症的综合思考，切中疾病导致身体机能下降的要害，做到在短期内打破恶性循环，是实现疗效的关键。

同时，要做到对进入康复期和完成康复期的关键指标等对照，切实避免康复中心变成宣教中心，必要时应该让患者知晓指标的意义及改善的情况。

“地图式”患者教育体系的建立

做好患者教育在现阶段中国的心脏康复中心有着非同寻常的意义。患者教育是一个体系的建立。这个体系应当以疾病为横坐标，时间为纵坐标，需求（症状）为立坐标，让患者在“地图式”索引引导下，循序渐进掌握对自己疾病的认知，管理，急救，共存，实现对患者当下痛点的捕捉，进而全

面接受并参与到医疗行为中来。

另外，笔者建议采取患者自助式，患患互助式，医患帮助式三种教育形式，很好的借用互联网、视频及图文技术，最大可能地节省人力成本。

横向合作与全流程管理

对于中心外的科室，秉承“互助”的理念，帮助临床科室解决刚需。康复中心为目前的医疗流程提供更多的解决方案，而绝不是要和现有的科室竞争患者治疗。也只有本着这样的目的和意义，患者的全流程管理才会得以实现。

横向合作院内的各个科室，可以将康复工作从入院起点一直延伸到出院的交接点，而且在全流程的管理中实现行云流水，润物无声。

医改背景下中西医结合之路

心脏康复中的“标本兼治”，“复健”，“整体化”，“功能回复”和中医思想一脉相承，并且中医当中有很多有效的技术手段如中医体操，吐纳，针灸，拔罐，推拿等在心脏康复领域可以得到充分的推广应用。

另外，纵观医改调整的医事服务收费，不难发现国家在政策层面还是对医疗服务，康复，中医进行了不同程度的鼓励。因此，践行中西医结合的心脏康复可以说是对古老的传承，对新政的把握。

跨学科团队的统筹构架

心脏康复涵盖心血管病学、康复医学、营养学、运动医学、心理学、中西医结合等多个治疗体系，需要多学科融合和跨学科合作。对于康复中心内的各个学科，坚持“统筹”分工原则，由不同资质的医务人员在患者康复的不同时间节点上完成相应的工作。以临床流程的完善，推动时间—疗效—效益的增长，将医务人员和患者的时间都用在刀刃上。

（下转第15版）